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Estimados compañeros: 
 Durante los días 14 y 15 de junio de 2016 tendrán lugar las "XIV Jornadas de Trabajo sobre Calidad en SALUD y el XII Congreso de la Sociedad Aragonesa de Calidad Asistencial". Las Jornadas se realizarán en las instalaciones del Hospital Universitario Miguel Servet de Zaragoza. También te comunicamos que próximamente se publicará la convocatoria para 2016 del “Programa de Apoyo a las iniciativas de Mejora de la Calidad en SALUD”.

En la página web de las Jornadas de Calidad (www.aragon.es/calidadensalud/jornadas) puedes encontrar el programa y las instrucciones para inscripción en jornadas, talleres y simposios, así como para el envío de comunicaciones, vídeos, etc. También las bases para los distintos premios y becas.

La inscripción en las Jornadas y el envío de comunicaciones se hace por medio del formulario que ya hemos utilizado en años anteriores. La inscripción en los nueve talleres y los dos simposios hay que hacerla a través del portal del empleado del Gobierno de Aragón. El plazo de presentación de comunicaciones y vídeos finaliza a las 24:00 horas del 15 de mayo. El programa de las Jornadas no incluye la organización de la comida.

El Servicio Aragonés de Salud y SACA entregarán conjuntamente un diploma acreditativo a los autores de las cuatro mejores comunicaciones y de los tres mejores vídeos seleccionados entre todos los presentados a las Jornadas.

La Sociedad Aragonesa de Calidad Asistencial (SACA) entregará un premio a la mejor publicación relacionada con la mejora de la efectividad, la eficiencia, la adecuación, la calidad científico-técnica o la seguridad del paciente,  realizada en la Comunidad Autónoma de Aragón en el periodo de 1 de Mayo de 2015 a 30 de Abril de 2016. 

Por otra parte SACA sufragará a cuatro de sus socios que hayan presentado una comunicación en las Jornadas, el coste de la inscripción al XXXIV Congreso de la Sociedad Española de Calidad Asistencial que tendrá lugar el mes de octubre en Córdoba.

Para facilitar la organización te agradeceremos que, si estás interesado, realices tu inscripción a las Jornadas y Talleres lo antes posible y envíes pronto tu comunicación oral y tu video. Como siempre, la presentación de las experiencias que se están llevando a cabo en los equipos de atención primaria y en los distintos servicios hospitalarios es uno de los elementos más interesantes de la jornada.

¡¡Esperamos tu participación en las Jornadas de Calidad y en el Programa de Apoyo!!

Un cordial saludo.

Javier Marión Buen

Director Gerente

Servicio Aragonés de Salud

José María Abad Díez

Presidente de la Sociedad Aragonesa de Calidad Asistencial

Juan Carlos García Aísa

Coordinador de Calidad

Servicio Aragonés de Salud
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