Ámbito poblacional

La población objeto de estudio son las personas nacidas en el extranjeros de 16 y más años de edad que en el momento de realización de la encuesta llevan residiendo en España al menos un año o, no llevando un año en España, tienen intención de residir en el país al menos un año. Se excluyen del ámbito poblacional los nacidos fuera de España que posean la nacionalidad española desde el nacimiento y que no llegan a cumplir dos años de edad cuando vienen a España.

Ámbito geográfico
El ámbito geográfico de la investigación abarca todo el territorio nacional.

Ámbito temporal

La primera encuesta piloto se realizó en octubre de 2005, y la segunda en abril de 2006. El trabajo de recogida de la encuesta se ha realizado entre noviembre de 2006 y febrero de 2007. Como semana de referencia a la persona encuestada se le pregunta por la anterior a la de la realización de la encuesta.

Diseño de la encuesta
El objetivo de la encuesta es proporcionar estimaciones a nivel nacional, desagregadas para las nacionalidades más relevantes. Las nacionalidades consideradas como relevantes son: Ecuador, Marruecos, Rumanía, Latinoamérica sin Ecuador, África sin Sudáfrica y Asia sin Japón, América del Norte sin México y Oceanía, UE15 y Espacio Económico Europeo pero no pertenecientes a la UE, Suiza y Resto.

El marco muestral que se ha utilizado es el Padrón Continuo disponible en la fecha de realización de la encuesta, referido a septiembre de 2006.

Para poder calcular las estimaciones en cada comunidad autónoma se ha diseñado una muestra independiente y que nos facilitará los datos agregados de las nacionalidades más importantes residentes en ellas.

Se han diseñado dos muestras independientes: muestras de viviendas donde reside algún extranjero y muestras de viviendas donde sólo residen españoles. En ambos casos se utiliza un muestreo trietápico con estratificación de unidades de primera etapa.

Las unidades de primera etapa son las secciones censales (que se agrupan en estratos de acuerdo con el tamaño del municipio al que pertenece la sección), las de segunda las viviendas familiares principales y la unidad de tercera etapa es una persona seleccionada entre los residentes extranjeros. Dentro de cada estrato las secciones se han agrupado en subestratos mediante un análisis jerárquico de conglomerados siguiendo el algoritmo de Wald.

El tamaño muestral en todas España es de 2.270 secciones (1.770 secciones para la muestra de viviendas con extranjeros y 500 secciones para la muestra de viviendas con solo españoles), en cada una de las secciones se selecciona una muestra de diez viviendas. Se han encuestado aproximadamente 21.000 viviendas. Las comunidades autónomas de Baleares, Murcia y Navarra aumentaron la muestra inicial propuesta por el INE, con el objeto de alcanzar estimaciones a un mayor grado de desagregación.

En Aragón la distribución de la muestra de las 85 secciones seleccionadas es la siguiente: 64 secciones de la muestra de viviendas con algún extranjero y 21 secciones de la muestra con viviendas solo de españoles.

Cuestionario
En la documentación se aporta el cuestionario completo en el que se incluye además del nombre de las variables con las que se identifican las respuestas a las diferentes preguntas al diseño de registro del fichero de microdatos. Hay que destacar que hay una versión del cuestionario administrativo que es una versión programada en ordenador portátil tipo tablet en el que está el cuestionario electrónico, en que se incluían más notas aclaratorias y ejemplos que facilitan la tarea del encuestador.
El cuestionario en versión administrativa (y el cuestionario electrónico) estaba redactado en español, y disponible también en las lenguas cooficiales de las comunidades autónomas así como en los principales idiomas (según la encuesta piloto) alemán, francés, inglés, rumano y árabe.

