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PROTOCOLO DE ACTUACIÓN DEL  BRUCELOSIS BOVINA 2009
Servicio de Ordenación y Sanidad Animal

Dirección General de Alimentación

ASPECTOS BÁSICOS DE LA APLICACIÓN DEL PROGRAMA NACIONAL DEL AÑO 2009 EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DE ARAGÓN (COMUNIDADES AUTÓNOMAS CON UN RANGO DE PREVALENCIA DE REBAÑO EN EL AÑO 2007 INFERIOR AL 1%).

OBJETIVO DETALLADO DEL PROGRAMA: Alcanzar en 2010 un nivel de prevalencia de rebaño de 0% en aquellas Comunidades Autónomas que en 2007 han tenido una prevalencia inferior al 1% y la obtención del estatuto de oficialmente indemne de al menos el 99,8% de los rebaños. Por lo tanto, en los años 2009 y 2010 deben conseguir una disminución anual del 50% en la prevalencia de rebaño.

MEDIDAS. 

a) Frecuencia de chequeos.

· En explotaciones B3/B4, la frecuencia de pruebas diagnósticas se mantendrá en dos chequeos al año, como mínimo, con un intervalo de al menos tres meses y de no más de doce meses en bovinos de aptitud cárnica. En bovinos de aptitud lechera, se aplicará la reducción de pruebas prevista en la Directiv 64/432/CEE, con al menos dos pruebas de anillo (ring test) de la leche cada año, o dos pruebas ELISA de la leche con un intervalo de al menos tres meses, o una prueba serológica. 

· Se procederá siempre a la confirmación de positivos mediante la técnica de Fijación de Complemento. Si se confirma la positividad, se procederá al sacrificio del animal o animales reaccionantes positivos para efectuar la toma de muestras y realizar el aislamiento de Brucella y se realizará una encuesta epidemiológica detallada con objeto de determinar el posible origen y los posibles destinos.

· Los criterios para la suspensión o retirada de la calificación se realizarán conforme a lo establecido en el Real Decreto 1716/2000. Si las pruebas diagnósticas o la toma de muestras en los reaccionantes positivos no se realizan o completan según el protocolo establecido, el estatuto B3 ó B4 será retirado.

· En los casos en que la enfermedad sea confirmada, se procederá a comprobar las salidas de animales con destino reproducción que se hayan producido desde la explotación durante los 6 meses anteriores a la aparición de el/los animales positivos, con el fin de que puedan someterse a pruebas para comprobar si pueden haber actuado como fuentes de infección en las explotaciones de destino.

· Entre las pruebas complementarias, deberá practicarse rutinariamente el aislamiento microbiológico y tipificación de Brucella en los rebaños con animales reaccionantes positivos. Una vez confirmada la infección, en las pruebas siguientes que se realicen en el rebaño, el resultado positivo a cualquiera de las técnicas de diagnóstico oficial debe ser considerado como tal, sin necesidad de confirmación por otra técnica diferente.

b) Medidas comunes.

· Aislamiento de reaccionantes positivos y suspensión de la calificación sanitaria: tras la aparición de animales reaccionantes positivos, se aislarán éstos así como aquéllos que los Servicios Veterinarios Oficiales consideren infectados. Cuando se trate de explotaciones B4/B3, la calificación quedará inmediatamente suspendida a la espera de confirmación de los resultados.

· Restricciones de movimiento: el ganadero propietario de animales reaccionantes positivos será informado por escrito de que su explotación queda sujeta a restricciones en los desplazamientos.

· Inspecciones in situ a las explotaciones sometidas a restricciones: se redactará un protocolo escrito de inspecciones in situ a las explotaciones sometidas a restricciones de los desplazamientos para supervisar su aplicación. Dicho protocolo incluirá al menos el 25% de las explotaciones en que hayan pasado más de 5 días desde el marcado/aislamiento de los animales sin que se haya producido el traslado para su sacrificio, y siempre en el caso de explotaciones donde se hayan detectado irregularidades con anterioridad en el cumplimiento de las medidas.

· Sacrificio: en el caso de la aparición de animales reaccionantes positivos a esta enfermedad, se procederá al sacrificio de los mismos, bajo control oficial, lo más rápidamente posible y a más tardar, quince días después de la notificación oficial al propietario o al poseedor de los resultados de las pruebas y se indemnizará al ganadero de acuerdo con los baremos oficialmente establecidos, excepto en el caso de animales pertenecientes a un cebadero. Se transportarán al establecimiento en el que se lleve a cabo el sacrificio en vehículos precintados por la autoridad competente.

· Última descendencia: la última descendencia de las vacas positivas nacida en los 6 meses anteriores al diagnóstico, ubicada en explotaciones de reproducción, operadores comerciales, ocio, enseñanza o cebaderos calificados serán asimismo objeto de sacrificio obligatorio.

· Traslado de animales reaccionantes positivos: los animales positivos serán trasladados a sacrificio amparados en el correspondiente conduce que incluirá, al menos, los siguientes epígrafes:

· Indicación para los transportistas de que los animales no pueden ser transportados junto con otros animales que no procedan de explotaciones positivas, con un espacio para que el transportista en cuestión firme que ha leído dicha indicación.

· Fecha de entrada de los animales en planta de transformación por responsable de la misma.

· Espacio para reflejar la existencia o no de lesiones postmortem, en su caso.

· Fecha de expiración del documento y destino de las copias del mismo.

· Destino de la leche precedente de rebaños reaccionantes positivos: el ganadero será informado por escrito de que la leche procedente de su rebaño no puede ser destinada la consumo humano en ningún caso si procede de animales positivos y sin haber sido sometida a un tratamiento térmico autorizado en el caso de los demás animales del rebaño, de acuerdo con el Reglamento 853/2004.

· Información de las medidas de bioseguridad en el manejo e infraestructuras de las explotaciones: las autoridades competentes realizarán, durante las distintas actividades de ejecución del programa, la entrega de las Guías de Prácticas Correctas de Higiene (www.mapya.es), elaboradas por el M.A.R.M. y los distintos sectores productivos y la explicación a los responsables de los rebaños de las medidas de sanidad y bienestar animal que en ellas se contemplan.

· Evaluación de las medidas de bioseguridad tras el sacrificio de reaccionantes positivos: los Servicios Veterinarios Oficiales certificarán que se han efectuado correctamente las medidas de limpieza y desinfección, que se ha respetado, en su caso, un periodo mínimo de 60 días de vacío sanitario para la reutilización de los pastos, y la correcta gestión del estiércol. 

· Control en el acceso a pastos de aprovechamiento en común: únicamente, los animales de explotaciones calificadas pueden acceder a pastos comunales. Aquellos pastos en donde aparezcan animales reaccionantes positivos no serán reutilizados en un periodo mínimo de 60 días. Con el fin de cumplir con lo dispuesto, los ayuntamientos con ordenanza de pastos, mantendrán actualizado el registro de los pastos comunales así como la ocupación de los mismos.

· Vigilancia en fauna silvestre: se continuará con el sistema de vigilancia de animales silvestres en todas las CAs para evaluar su posible papel como reservorio de la enfermedad.

· Control de los equipos de campo: en los casos en que los equipos que ejecutan el programa a nivel de campo sean entidades privadas (empresas, cooperativas, A.D.S, …), la CA elaborará un protocolo escrito de inspecciones in situ sobre el trabajo realizado por dichos equipos de campo por parte de los servicios veterinarios oficiales. Dicho protocolo incluirá al menos 2 inspecciones anuales sin previo aviso sobre cada equipo de campo, en el que se comprobarán obligatoriamente la correcta realización de las pruebas diagnósticas y el buen estado del material empleado. De cada una de estas inspecciones se realizará el correspondiente informe. En el protocolo se recogerán, además, las implicaciones en el caso de detectarse irregularidades.

· Pruebas diagnósticas: se consideran pruebas de diagnóstico oficial la Prueba de Rosa Bengala, la Prueba de inmunoabsorción enzimática en suero y en leche o lactosuero (ELISAi), Prueba del anillo en leche, Confirmación de positivos con Fijación de Complemento, Prueba de inmunoabsorción enzimática de competición como prueba complementaria (ELISAc). Adicionalmente, con el fin de mejorar el diagnóstico, se realizarán estudios epidemiológicos, clínicos, inmunológicos y/o microbiológicos para detectar falsos positivos a la reacción positiva aislada en explotaciones con amplio historial de indemnes y sin que exista justificación epidemiológica para esta positividad. En caso de cultivos positivos, los Laboratorios Regionales de Sanidad Animal remitirán las cepas para su tipificación al LNR de Santa Fe y para la elaboración y el mantenimiento de ceparios.

Zaragoza, a 22 de mayo de 2009
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