Metodología

Encuesta sobre la Participación de la Población Adulta en las Actividades de Aprendizaje (EADA). Año 2011

Introducción
El aprendizaje a lo largo de la vida (lifelong learning) está en el centro del debate político europeo, desde que la Unión Europea denominara el año 1996 como “Año europeo del aprendizaje a lo largo de la vida”, desde entonces es un objetivo horizontal de la estrategia europea de empleo.
Objetivos

El objetivo principal de la encuesta es medir la participación de la población adulta (entre 18 y 65 años) en actividades realizadas con intención de aprender o adquirir algún conocimiento o habilidad. Para ello la EDADA-11 pretende obtener información sobre las actividades de aprendizaje llevadas a cabo por la población adulta durante los 12 meses previos a la entrevista.
Ámbito de la encuesta

El ámbito poblacional de la encuesta está constituido por las personas de entre 18 y 65 años, ambos inclusive, que viven en hogares familiares. Quedan excluidas del estudio las personas de dichas edades residentes en instituciones o establecimientos colectivos. El ámbito territorial es todo el territorio español y el ámbito temporal es de un año, considerándose los doce meses anteriores a la entrevista. El período de recogida fue el último cuatrimestre de 2011
Conceptos y definiciones

Aprendizaje a lo largo de la vida (lifelong learning)
Es toda actividad de aprendizaje emprendida a lo largo de la vida, con el objetivo de mejorar o ampliar conocimientos, habilidades y competencias, desde una perspectiva personal, cívica, social y/o relacionadas con el empleo.
Actividades de aprendizaje 
Son actividades organizadas con la intención de mejorar o ampliar los conocimientos, habilidades y competencias. Tienen que tener el propósito de aprender y la acción debe ser organizada pudiendo ser autoorganizada. 

Las actividades de aprendizaje pueden clasificarse en cuatro grandes categorías: educación formal, educación no formal, aprendizaje informal y aprendizaje accesorio /fortuito.
Para el ámbito de la observación estadística de la Encuesta, se excluye el aprendizaje accesorio / fortuito ya que no es deliberado. 
Educación formal
Es la educación proporcionada en el sistema de colegios, institutos, universidades y otras instituciones de educación formal que normalmente constituyen una escalera continua de educación a tiempo completo para niños y jóvenes, que generalmente empieza entre los 5-7 años y continúa hasta los 20-25 años.
Educación no formal

Son aquellas actividades educativas organizadas y sostenidas que no se corresponden exactamente con la definición arriba indicada de aprendizaje formal. El aprendizaje no formal puede por tanto tener lugar tanto dentro como fuera de las instituciones educativas y atender a personas de todas las edades. Puede cubrir programas educativos de alfabetización de adultos, educación básica extra-escolar, herramientas para desenvolverse en la vida, herramientas para el trabajo, y cultura general. Los programas de aprendizaje no formal no deben seguir necesariamente la escalera del sistema educativo, y pueden tener una duración

distinta.
Aprendizaje informal

Es un aprendizaje deliberado, pero menos organizado y menos estructurado y puede incluir actividades que tienen lugar en la familia, en el lugar de trabajo, y en la vida diaria de cada persona. Incluye actividades como las siguientes:

· Lecciones proporcionadas por los miembros del hogar u otras personas, como familiares, conocidos o vecinos.

· El estudio de un tema con libros, revistas, etc.. 
· La utilización de material didáctico de Internet 
· La visión de un documental en la televisión o la escucha de programas en un idioma extranjero.
Movilidad intergeneracional

Por movilidad intergeneracional se entiende la diferencia entre el máximo nivel educativo de la persona y el máximo nivel educativo de sus padres, de modo que será ascendente cuando el de la persona sea superior al de los padres, descendente cuando sea inferior y no habrá movilidad cuando los niveles coincidan.
El máximo nivel educativo de los padres tiene en cuenta el mayor nivel de estudios que había terminado su padre/ madre o tutor/tutora cuando el encuestado era un adolescente.

