XIV JORNADAS DE TRABAJO SOBRE CALIDAD EN SALUD Y 

XII CONGRESO DE LA SOCIEDAD ARAGONESA DE CALIDAD ASISTENCIAL

Zaragoza, 14 y 15 de junio de 2016
Premios a los mejores Vídeos
Estos premios tienen por objeto distinguir a los tres mejores vídeos cortos que expongan experiencias vividas por los autores sobre la mejora de la calidad asistencial, presentados en el marco de las “XIII Jornadas de Calidad de SALUD y XI Congreso de la Sociedad Aragonesa de Calidad Asistencial”.

Los vídeos premiados se presentarán en el marco de las Jornadas, en la mesa “Mejores vídeos relacionados con la calidad en Salud”, que se celebrará el jueves 15 de junio de 2016 a las 19:30 horas en el Salón de Actos del Hospital Universitario Miguel Servet. El jurado estará compuesto por  miembros del Comité Científico de la Jornadas. El Presidente del Comité Científico tendrá voto de calidad en caso de empate. La valoración de los vídeos presentados será realizada por el jurado en base a los siguientes criterios de evaluación:

· Claridad del mensaje

· Rigor científico-metodológico.

· Orientación práctica.

· Originalidad

· Creatividad.
Se descartarán los vídeos en cuya realización haya estado implicado directamente algún miembro del jurado.
Los premios no tienen dotación económica. El Servicio Aragonés de Salud y la Sociedad Aragonesa de Calidad Asistencial entregarán diplomas acreditativos a los autores de los trabajos. El jurado se reserva el derecho a dejar los premios desiertos. El fallo del jurado será inapelable. 

