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Encuesta de Hábitos deportivos. Año 2010. 
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La última encuesta sobre los hábitos deportivos de los españoles fue realizada por el Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS) en la primavera de 2010, por encargo del Consejo Superior de Deportes (CSD).

Este estudio pretende ofrecer una imagen lo más precisa posible, de los comportamientos deportivos, así como de las actitudes, opiniones y valores en torno al deporte, de la población residente en España de 15 y más años.

Es una encuesta que se realiza cada 5 años desde el año 1975.

Desde el año 1995 es una operación estadística incluida en el Plan Estadístico Nacional y desde el año 2005 está incluida en un proyecto europeo llamado COMPASS que pretende establecer un marco comparativo sobre la participación deportiva en la Unión Europea, utilizando idénticos conceptos teóricos e instrumentos metodológicos.
La encuesta es representativa a nivel Comunidad Autónoma, para Aragón se realizaron 446 encuestas. El error de muestreo par un nivel de confianza del 95,5% y p=q es de 1,06% para el conjunto de la muestra y en el supuesto de muestreo aleatorio simple. Para Aragón el error de muestreo es de 4,74%.
Los cuestionarios se han rellenado mediante entrevista personal en los domicilios, su contenido es similar a las encuestas anteriores pero se van incluyendo nuevos indicadores y modificando otros con el fin de mantener actualizado el tratamiento de los aspectos más novedosos del sistema deportivo español.

Definiciones.
Actividades del tiempo libre: Las actividades a las que puede acceder la población se va ampliando. Esto ha provocado que cada vez que se lleva a cabo la encuesta se introduzcan nuevas actividades.
Clasificación de las actividades de tiempo libre: Hay diversas clasificaciones de ocio para segmentarlas pero la que se va a utilizar es la propuesta por Roger Sue (1982) que distingue entre actividades de ocio de índole física, cultural, social y práctica.

Actividades de ocio de carácter físico: Son aquellas que están orientadas al logro del descanso personal y al restablecimientos del equilibrio psicológico, siendo las más frecuentes las que revisten un carácter físico-deportivo.

Actividades de ocio de carácter social: Son aquellas que contienen un elemento asociativo de cooperación y colaboración en contextos específicos entre los individuos que las realizan muy frecuentes.

Actividades de ocio de carácter cultural: Son las actividades que están orientadas al desarrollo de actividades y conocimientos intelectuales tales como lectura de libros, asistencia al teatro y conciertos, exposiciones y museos, etc..

Actividades de ocio de carácter práctico: Son las actividades que comportan conductas que tienen una finalidad utilitaria, tales como trabajos de jardinería y de bricolaje y otras actividades domésticas sin ánimo de lucro. También engloba ir de compras y visitar centros comerciales.
Interés por el deporte: El concepto de deporte incluye el juego, espectáculo, ejercicio físico y diversión. El interés es independientemente de que el deporte sea practicado o no.
Deporte espectáculo profesional: Incluye la liga nacional de fútbol o de baloncesto, el ciclismo profesional, etc...

Deporte federado no profesional: En él se incluyen las ligas regionales de fútbol, las competiciones de atletismo o natación, los campeonatos escolares, etc...

Deporte para todos: Engloba las maratones populares, las fiestas de la bicicleta, los campeonatos a nivel de barrio o pueblo, etc...












